Q1 Physik LK
Aufgaben 



Bewegung elektrisch geladener Teilchen 


im elektrischen Feld 

Aufgabe 1:

Elektronen starten an der negativen Platte eines Kondensators (d = 25 mm, U = 300 V) und  werden im Kondensatorfeld beschleunigt. 

a) Wie groß ist die Kraft und wie groß die Beschleunigung, die sie erfahren? 

b) Welchen Weg haben sie 4,0 ns nach dem Start zurückgelegt und wie schnell sind sie dann? c) Wie lange benötigen sie zum Durchfliegen des Kondensators? 

Aufgabe 2:

Ein Elektron und ein Proton treten jeweils mit einer Geschwindigkeit von 20000 km/s in einen Ablenkkondensator mit dem Plattenabstand d = 2,0 cm und der Länge l = 5,0 cm ein. Die Ablenkspannung  beträgt  
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= 200 V. 

a) Welche Beschleunigungsspannung 
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 ist jeweils erforderlich, um die Teilchen auf die Anfangsgeschwin​digkeit 
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 = 20000 km/s zu bringen? 
b) Um welche Strecke in y-​Richtung wurden die Teilchen beim Austritt aus dem Kondensator von ihrer ursprünglichen Bahn abgelenkt? 
Aufgabe 3:

Elektronen treten mit der Geschwindigkeit v = 1,0 ∙ 10 7 m/s in das homogene Feld  eines Ablenkkondensators in dem die Feldstärke E = 200 V/cm herrscht. 
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a) Beschreibe die Bahn der Elektronen und begründe deine Aussagen qualitativ. 

b) Wo genau befinden sich die Elektronen 1,0 ns nach dem Eintreten in das Feld? 
c) Wie lange brauchen sie zum Durchfliegen des 20 mm langen Ablenkkondensators? 
d) Um welche Strecke y sind sie am Ende des Ablenkkondensators von der ursprünglichen Bahn abgelenkt  worden? 
e) Berechnen Sie die Geschwindigkeitskomponenten 
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 und 
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  sowie den Betrag der Geschwindigkeit der Elektronen zum Zeitpunkt 
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 = 1,0 ns. 
f) Wie stark darf das Ablenkfeld maximal sein, damit sie am Ende weniger als 10 mm  abgelenkt wurden? 

Aufgabe 4:

In den Ablenkkondensator einer Braunschen Röhre tritt ein Elektronenstrahl, der die Beschleunigungsspannung von 1200 V durchlaufen hat, genau in der Mitte der Platten ein. Der Kondensator ist 6 cm lang und hat einen Plattenabstand von 4 mm. Wie groß darf die Ablenkspannung höchstens sein?
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